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Medlem af Folketinget Daniel Toft Jakobsen (S) har den 22. marts 2019 

stillet mig følgende spørgsmål nr. S 701, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 701: 

”Er ministeren enig med Region Syddanmark og andre regioner i, at der 
bør indføres loft over, hvor mange klasser enkelte af de store gymnasier i 

byerne kan udbyde, for at sikre de små gymnasiers overlevelse, så unge i 

bl.a. Tørring og omegn fortsat har mulighed for at vælge et lokalt gymna-

sium?” 

Svar: 

Et bredt og varieret uddannelsesudbud overalt i landet er et vigtigt hen-

syn. For mig er det imidlertid samtidig vigtigt at værne om elevernes frie 

valg. 

 

Jeg har derfor valgt kun delvist at følge de indstillinger om fastlæggelse af 

kapacitetslofter, der er kommet fra Region Nordjylland, Region Midtjyl-

land og Region Syddanmark, da jeg mener, at det frie gymnasievalg er et 

helt grundlæggende princip i forhold til unges valg af ungdomsuddannel-

se. 

 

Konkret vil de kapacitetslofter, som jeg har valgt at fastlægge, for det 

kommende skoleår betyde, at kapaciteten bringes ned på et niveau, som 

er tættere på den faktiske søgning, samtidig med at der tages hensyn til 

elevernes frie valg. 

 

I forhold til den konkrete sag om Tørring og omegn, der omtales i artik-

len, som spørgeren henviser til (”Tre regioner klar til at standse populære 
gymnasiers vokseværk” bragt på dr.dk den 18. februar 2019), har jeg 

valgt at fastlægge kapacitetslofter af et års varighed for Rødkilde Gymna-

sium og Rosborg Gymnasium, som begge er placeret i Vejle. Kapaciteten 

for de to institutioner er fastlagt til hhv. 10 og 15 klasser, jf. tabel 1 ne-

denfor. 
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Konkret betyder kapacitetslofterne, at de pågældende institutioner ikke 

kan optage flere elever det kommende skoleår, end lofterne giver mulig-

hed for. Hvis der er flere ansøgere, der har søgt en bestemt institution, 

end der er plads til, vil der være behov for, at fordelingsudvalget gen-

nemfører en fordeling af ansøgerne.  

 

Tabel 1. Kapacitetslofter fastlagt for skoleåret 2019/20 

Institution Varighed  Kapacitet 

Rødkilde Gymnasium, stx 1 år  10 

Rosborg Gymnasium & HF, stx 1 år  15 

Th. Langs HF og VUC, hf 1 år  7 

Aalborg Katedralskole, stx 1 år  10 

Aalborghus Gymnasium, stx 1 år  9 

Nørresundby Gymnasium, stx 1 år  7 

Hjørring Gymnasium, stx 1 år  9 

Frederikshavn Gymnasium, stx 1 år  6 

Brønderslev Gymnasium, stx 1 år  5 

Mariagerfjord Gymnasium, stx 1 år  7 

Note: ”Kapacitet” angiver antal klasser med 28 elever (efter fastlæggelse af 

kapacitetslofter). 

 

 

 

Med venlig hilsen 
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